

# 今年中国第二场重大主场外交 将释放哪些信息？

## ——聚焦上海合作组织青岛峰会四大看点

上海合作组织成员国元首理事会第十八次会议将于6月9日至10日在山东省青岛市举行。青岛峰会是上合组织扩员后召开的首次峰会，也是今年中国第二场重大主场外交活动。国家主席习近平将主持会议并举行相关活动。青岛峰会将聚焦哪些话题？释放哪些信息？

### 看点一

**日程安排密集，多多边会晤级别和密度高**

峰会期间，习近平主席将为各方来宾举行欢迎宴会，共同观看灯光焰火艺术表演，并将先后主持小范围和大范围会谈，就上合组织发展现状和前景、新形势下各领域合作以及重大国际和地区问题同大家深入交换意见。

中国俄罗斯东欧中亚学协会会长李永全表示，元首理事会是上合组织最高决策机构，各方领导人在峰会上充分交流，将增进彼此互信和了解，为上合组织的发展做出顶层设计，引领上合组织发展。

结合青岛峰会，习近平主席还将邀请俄罗斯、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦以及伊朗总统对华进行访问，并同其他有关国家领导人举行双边会晤。

李永全说，上合组织成员国领导人每年都会在峰会期间进行双边、多边会晤，如此高级别、高密度的会晤是十分必要且有效的。“各方利用上合组织平台可以获得充分的沟通空间，一些双边层面很难沟通化解的问题，拿到上合组织多边机制下进行讨论，往往可以为妥善解决双边问题提供新思路。”

### 看点二

**话题涉及安全、合作、发展、“一带一路”等**

国务委员兼外交部长王毅在5月28日举行的中外媒体吹风会上介绍，本次峰会除了全面总结17年来上合组织发展经验，继续弘扬“上海精神”，还将就打击“三股势力”、毒品贩运、网络犯罪，完善全球治理、巩固多



随着上合组织青岛峰会的临近，青岛市主城区道路两侧张灯结彩，五彩缤纷的花卉、绿植景观营造出浓郁的盛会氛围，喜迎宾朋。图为5月31日，游客在青岛市五四广场游玩。

边贸易体系，推进“一带一路”建设、提升区域经济合作整体水平等凝聚共识。

清华大学国际关系学院教授吴大辉说，本次峰会一个重要的话题就是促进成员国之间的互联互通。“这其中很重要的一方面就是交通基础设施的互联互通。上合组织成员国不少是内陆国家，发展交通可以盘活地区经济，带动地区发展，有利于实现贸易便利化。”

上合组织秉承互信、互利、平等、协商、尊重多样文明、谋求共同发展的“上海精神”。中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员姜毅表示，“上海精神”反映了新型国际关系，同中国的外交理念相通，有利于推动构建人类命运共同体。他表示，期待青岛峰会赋予“上海精神”新的时代内涵，为推动完善全球治理贡献智慧和力量。

### 看点三

**扩员后领导人新“全家福”将首次亮相世界**

本次峰会，上合组织8个成员国和4个

观察员国的领导人将悉数与会，上合组织领导人新的“全家福”将首次在世界面前亮相。

“新成员国的参与将会是本次峰会的亮点。”国务院发展研究中心欧亚社会发展研究所研究员盛世良认为，扩容后的上合组织实现了地理范围的扩大、人口的增长、经济实力的加强，其国际影响力和话语权也将提升。专家认为，上合组织扩员盘活了东亚、中亚、西亚和南亚的地缘联系，市场和政策空间扩大，各成员国在上合组织框架下加强发展战略和一体化倡议多层次、多形式的对接，作为亚欧大陆“稳定锚”和经济增长带的地位将更加凸显。

“随着上合组织不断壮大，各国务实合作的机会越来越多，如何把扩员后的潜力变成现实，更好地发挥上合组织的作用和影响力，是本次峰会和下阶段的重要议题。”李永全说。

### 看点四

**将通过10多份安全、经济、人文等领域合作文件**

本次峰会，习近平主席将同其他成员国

领导人共同签署并发表青岛宣言，批准《上合组织成员国长期睦邻友好合作条约》未来5年实施纲要、未来3年打击“三股势力”合作纲要等10多份安全、经济、人文等领域的合作文件。

专家认为，青岛峰会有望成为上合组织历史上规模最大、成果最丰硕的一次峰会。“这次峰会在对上合组织下一阶段发展进行规划的同时，也将拿出很多务实举措，这对未来上合组织内部合作起到很好的引领作用。”中央党校国际战略研究院教授左凤荣说。

安全合作是上合组织的出发点和重中之重。吴大辉表示，上合组织是最早提出打击“三股势力”，并将打击恐怖主义纳入合作方向的国际组织。

左凤荣说，上合组织各成员国合作，树立了新型国际关系典范。中国在国际治理方面提出的理念、倡议，正通过这个平台一步步变成现实。构建人类命运共同体是从构建周边命运共同体开始的，上合组织就是构建周边命运共同体的一个很好的载体。

(据新华社)

## 国办印发《通知》要求 严禁越权发文 严控发文数量

日前，国务院办公厅印发《关于加强行政规范性文件制定和监督管理工作的通知》(以下简称《通知》)，就加强行政规范性文件制定和监督管理工作提出明确要求。

《通知》提出，要严格依法行政，切实防止乱发文件。一是严禁越权发文。坚持法定职责必须为、法无授权不可为，严格按照法定权限履行职责，严禁以部门内设机构名义制发行政规范性文件。严格落实权责清单制度，行政规范性文件不得增加法律、法规规定之外的行政权力事项或者减少法定职责；不得设定行政许可、行政处罚、行政强制等事项，增加办理行政许可事项的条件，规定出具循环证明、重复证明、无谓证明的内容等。二是严控发文数量。严禁重复发文，对内容相近、能归并的尽量归并，可发可不发、没有实质性内容的文件一律不发，严禁照抄照搬照转上级文件，以文件“落实”文件。

《通知》明确，要规范制发程序、确保文件合法有效。一是加强制发程序管理，健全工作机制，完善工作流程，确保规范性文件制发工作规范有序。二是对有关行政措施的预期效果和可能产生的影响要认真评估论证。三是除依法需要保密的外，对涉及群众切身利益的文件，要公开征求意见。四是完善行政规范性文件合法性审核机制，未经合法性审核或者经审核不合法的，不得提交集体审议。五是坚持集体讨论决定制度，防止违法决策、专断决策、“拍脑袋”决策。六是行政规范性文件在通过或批准之后，及时公开发布。

《通知》强调，要加强检查监督，严格责任追究。发现存在侵犯公民、法人和其他组织合法权益，严重损害政府形象和公信力的，依法依规追究有关人员责任。

## 中国A股正式“入摩” 未来纳入步伐或迈得更大

5月31日交易结束后，中国A股被正式纳入摩根士丹利资本国际公司(MSCI)新兴市场指数。得益于不断完善的机制和持续开放的姿态，A股终于与MSCI成功“牵手”。

MSCI为美国著名指数编制公司，是一家股权、固定资产、对冲基金、股票市场指数的供应商。目前绝大多数全球性基金都将这些指数作为跟踪标准，特别是被动型指数基金。根据MSCI估计，追踪MSCI指数的资金总额达3.7万亿美元。MSCI去年6月宣布，从2018年6月开始将中国A股纳入MSCI新兴市场指数和全球基准指数，同时开始提供纳入的模拟名单。

MSCI董事长兼首席执行官亨利·费尔南德兹明确表示，希望未来MSCI指数纳入A股的进程不再采用小范围扩大规模、小比重提升权重的方式，而是“步伐能够迈得更大一些”。

## 世界大学声誉排座次 中国内地6所高校跻身百强

英国《泰晤士报高等教育》5月30日公布2018年世界大学声誉排行榜，中国内地共有6所高校跻身百强，和去年上榜数量持平。

这6所内地高校是清华大学、北京大学、浙江大学、复旦大学、中国科技大学和上海交通大学。其中，清华大学和北京大学分居榜单的第14位和第17位，和去年一样，在亚洲地区仅次于日本东京大学。

其他上榜的内地高校中，浙江大学位于71至80组别，复旦大学和上海交通大学位于91至100组别，较去年排名有所下滑。中国科技大学今年首次进入百强，位居91至100组别。

世界大学声誉排行榜前十名被英美高校包揽，其中美国8所、英国2所，分别是哈佛大学、麻省理工学院、斯坦福大学、剑桥大学、牛津大学、加利福尼亚大学伯克利分校、普林斯顿大学、耶鲁大学、加利福尼亚大学洛杉矶分校和芝加哥大学。今年，美国高校仍然是排行榜上的大户，有44所进入百强，其中哈佛大学连续8年蝉联榜首。

## 汶川大熊猫下山 到村民家“做客”

5月31日9时许，一只大熊猫突然闯入四川省汶川县绵虬镇草坡片区金波村，正在修路的村民发现后，立即停工。大熊猫一点也不怕生，还悠闲地跑到村民家中玩耍。随后，记者从中国大熊猫保护研究中心获悉，这是该中心用于野外引种的圈养大熊猫。

“当时我们正在修路，一回头就发现一只大熊猫在我们身后。”村民姚良才是最先发现大熊猫的人，说起发现大熊猫一事，他难掩激动的心情。据姚良才介绍，9时许，有几十名村民在村里修路，他一回头，发现一只大熊猫就在众人身后。“担心惊扰大熊猫，所有机械和工人全部停工。”同时，村民们第一时间向当地政府和林业部门报告了此事。

发现大熊猫后，整个村都热闹了起来，村民们高兴地欢呼。大熊猫一点也不怕生，走进村民家东看看西瞧瞧。目前，中国大熊猫保护研究中心的工作人员已赶赴现场进行核查。(以上均据新华社)

## 朝鲜东部新跨海 铁路大桥通车

据朝中社5月31日报道，朝鲜东部江原道新修建的库岩-岩村铁路大桥5月30日举行通车仪式。

报道说，朝鲜内阁总理朴凤柱等参加了通车仪式。建造新大桥旨在推动铁路运输和水产业发展，造福当地人民。

朝鲜最高领导人金正恩此前视察了该跨海铁路大桥，表示朝鲜人民在朝鲜劳动党七届三中全会方针指引下，正依靠自立自强和科技力量不断进步。

今年4月举行的朝鲜劳动党七届三中全会决定集中力量发展经济，提高人民生活水平。

(据新华社)



## 贸易举措伤及盟友 “美国优先”自我孤立

律，信守承诺，按照其参与制定的规则操作，“采取单边行动以及威胁发动贸易战，对化解世界贸易严重失衡毫无帮助”。他提议，各方应合作改革世贸组织，为世界贸易问题寻求多边解决办法。

欧盟方面先前说，如果美国对欧盟钢铁征收高关税，欧盟将采取反制措施，对美国橙汁、花生酱等商品加征关税。

5月31日，法国《费加罗报》援引在巴黎参加经合组织会议的美国商务部长罗斯的话说，美国不想和欧盟打贸易战，但若欧盟采取反制措施，情况就会升级。

除了欧盟国家，美国其他一些盟友也对美方近期的一些贸易举措感到不满。安倍晋三5月30日在国会会议上说，日方对美针对进口汽车和零部件启动“232调查”感到“难以理解，不可接受”，美方采取的贸易措施必须符合世贸组织规定。

美国是日本汽车最大市场。美方可能依据调查结果，对进口汽车及零部件征收最高25%的关税。除了日本，加征高关税也可能给德国汽车业造成重大损失。

### 深度分析

分析人士认为，出于国内政治、迎合选民等考虑，特朗普正在和各盟友玩一场“胆小者游戏”，不断加大筹码，迫使盟友在贸易问题上“就范”。这将对美国与盟友的关系造成较大影响。

对美国在贸易问题上的发难，欧盟总体采取软硬结合的应对策略。一方面制定报复清单，威胁对美国对欧出口产品加征关税，另一方面则希望通过谈判解决争端，愿做出适当让步，避免贸易战爆发。

特朗普去年1月上台时，欧洲已对欧美关系忧心忡忡，希望依靠特朗普政府中的共

和党建制派来延续美国对欧政策。但如今，这些人大多已离开政府重要职位。作为盟友，欧洲显然失去了影响美国对欧政策的能力，只能另寻思路。

### 第一评论

欧洲愤怒，日本不解……对打着“美国优先”旗号的美国，盟友们很闹心。

实际上，美国已不是头一回抛弃盟友。无论是退出关于气候变化的《巴黎协定》，还是执意退出伊核协议，美国的逻辑只有一个：不顾一切地维护美国利益，建立并维持以美国为中心的世界秩序。

“美国优先”正在变成美国独行。一意孤行的外交政策正在惹翻众怒，也让一众原本倚重美国的盟友看到，美国靠不住。

(据新华社)

美国对欧盟的钢铝关税临时豁免6月1日到期。欧盟担心美方可能宣布加征关税。法国总统马克龙5月30日表示，强国应遵守规则，贸易战不能解决问题。针对美国对进口汽车开展“232调查”，日本首相安倍晋三公开表示，此举“不可接受”。

分析人士认为，美国总统特朗普出于国内政治考虑，在贸易问题上一意孤行，对美国与欧洲、日本等传统盟友关系造成负面冲击，让美国越来越孤立，带来的“反作用力”与日俱增。

### 新闻事实

据媒体报道，欧洲与美国就钢铝关税的谈判不顺利。主管贸易的欧盟委员马尔姆斯特伦告诉美国媒体，“从现实角度看，我认为无法避免(美国对欧盟钢铝加征关税或实施配额限制)”。

法国总统马克龙5月30日在经济合作与发展组织会议上说，一个强国应该遵守法

## 拍卖公告

受委托，我公司定于2018年6月21日10时30分在本公司拍卖厅对下列标的面向社会进行公开拍卖。

1、初始登记日期为2008年8月的川BF3612北京现代牌小型越野客车一辆，参考价：2.92万元，保证金：0.3万元。

2、初始登记日期为2007年7月的川B74751东风雪铁龙牌小型轿车一辆，参考价：1.5万元，保证金：0.2万元。

以上标的以现状进行拍卖，自公告之日起，标的物原存放地展示，意向竞买者须于6月20日16:00前持有效证件到本公司办理竞买报名手续，领取拍卖相关文件，并将竞买保证金足额交付至拍卖人指定账户。保证金以报名截止时点前到达指定账户为准。

联系电话：0816-2338150、13881152467、13908118619

联系人：杨先生、袁先生

地址：绵阳市科创园区玉泉南路15号奥林春天三期1幢6楼。

工商监督电话：0816-2226458

四川绵阳益拍拍卖有限公司  
2018年6月1日





